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À nemzet szava.
Kolozsvár, nov. 11.

(h.) A függetlenségi párt leg­utóbbi határozata, mely szerint minden párttag egyéni elhatározá­sára bízza, hogy milyen álláspontot fogj alj on el a Tisza-kormány prog- rammjával szemben; döntőfoidu- latot adott politikai életünknek. A függetlenségi párt immár közel egy esztendeje a nömzet közvéleményé­nek erőteljes támogatása mellett tartja kezében a magyar politika sorsát. A hazug elv, mely a parla­menti többséget tette meg a nemzet akaratának letéteményesévé : a most lefolyt küzdelem alátt meg­dőlt. A többség eltörpült, összezsu­gorodott, szétmállott, amint a nem­zet közvéleménye a kisebbség mel­lett nyilatkozott meg. Két kormányt emésztett meg ez a küzdelem. A harmadik kormány azonban nem várja be, mig ugyanarra a sorsra jut, hanem most már egész bizo­nyosnak látszik, hogy a többség és kisebbség uralma közötti végleges döntést a nemzetre fogja bízni. Sőt — amint a hozzánk érkezett hírek mondják —■ már a mai na­pon feloszlatja a képvise­lő h á z a t. De ha ez ma nem is történne meg, úgy alakultak a viszonyok, hogy ezzel a körül­ménynyel most már mindenesetre számolnunk kell. A nemzet fog tehát megszólalni. A nemzet fogja eldönteni a küzdelem további irá­nyát. Nekünk ez ellen kifogásunk alig lehet. Legfeljebb abból a min­dig hangoztatott szempontból; hogy törvényeink értelmében a jövő év; költségvetés nélkül a képviselőház fel nem oszlatható. Most pedig : még az ez évi költségvetés sincs letárgyalva.Úgy látszik azonban: hogy megfordult a bibliai mese. Eddig Jákob hangját hallottuk a minisz­terelnöktől, most pedig megmutatja Ézsau kezét is . . .Ezért : számolnunk kell magá­val a feloszlatás lehetőségével. El­tekintünk attól, hogy az uj válasz­tások esetleges megejtése, mily mér­tékben lenne szülője a legbonyo- lodottabb parlamenti eseményeknek. Még arról sem szólunk, hogy lesz­nek törvényhatóságok, melyek a
rÁRCA.

Heine.
Én nem hiszek a menyben, édes, 
Az egyház bármit is beszél, 
A te szemed szebben világit 
A mennyek összes tündöklésinéi.

Én nem hiszek az islenben sem, 
Papunk akármi jól papol: 
Az én Teremtőm ott rejtőzik 
A szivecskéd legmélyén valahol.

És nem hiszek már a gonoszban 
S a poklok mély tüzébe sem, 
Csak a te jóságos szemedben 
Es ördögi szivedben, kedvesem.

Biró Artúr.

Voltaire tanulmányok.
— Kandid, Voltaire regénye. —

Irta: Wilheim József.
II.

A két hadsereg egymással szemben 
állt. Mindkét rész vitézül harcolt és mint­
egy 30000-en estek el a csatatéren ebben a 
legjobb világban. Kándid reszketett. Mint 
filozófus, a mennyire csak lehetett, elbújt e 
vitéz mészárlás közben és nagy nehezen 
megmenekült a harcmezőröl, tarisznyájában 
lévén kevés élelmiszer és szivében Kunegund 
kisasszony képe.

Midőn Hollandiába érkezett, kifogyott 
az eleség. Több előkelő személyiségtől kért 
alamizsnát, a kik mindannyian elutasították 
és avval fenyegették, hogy dolgozóházba 
küldik, ha ezt a mesterséget folytatja.

Végre egy emberhez fordult, a ki a 
felebaráti szeretetről egy óráig beszélt va­
lami nagy gyülekezetben. Ez a derék hit­

választás megejtését egyszerűen meg­tagadják. Aminthogy megtagadták : az adót, az újoncot ; amint vissza­utasították az ezen határozatok megsemmisítésére vonatkozó minisz­teri rendeleteket.Egyszerűen azt tekintjük tehát : van-e okunk félni, rettegni egy uj választás lehetőségétől ? Van-e oka tartani a küzdő ellenzéknek a nem­zet szavától? Mi úgy véljük: ha talán okunk lett volna megijedni egy uj választás lehetőségétől az előző kormányok alatt : — amint hogy akkor sem volt okunk félni — annál kevésbbé van reá ok most : amikor már Tisza István kibocsá­totta népboldogitó kormányprogram­ját. Nem ismételjük annak még a főbb részeit sem. Letárgyalta már azt a sajtó eléggé. Konstatálta már a magyar közvélemény, hogy az a programm egyenesen visszaesést je­lent a nemzeti állam kiépítésére szolgáló nagy munkában.Tudja mindenki : hogy annál siralmasabb programmal kormány még nem igen mert a nemzet élé állaní. Hogy az nemcsak haladást nem jelent, hanem egyenesen vissza­fejlődést. S igy tisztában van a nem­zet közvéleménye azzal : hogy azt a programot nemcsak, hogy akcep­tálni nem lehet, hanem kötelessége mindenkinek visszautasítani, bár­mily tündéri hangon kínálja is a kormányelnök annak elfogadását.Lehet-e kétség az iránt, hogy egy uj választás alkalmával maga a nemzet is visszautasítja azt ? Meg vagyunk arról győződve, hogy tudja ezt maga gróf Tisza István is. Miért és mi célból akarja tehát megtenni ezt a halálugrást ? Miért és mi célból akarja tehát az ural­kodói esküszegést kormányzati esz­közzé kisajátítani ? Miért szándé­kozik törvénytelenül és törvény­ellenére feloszlatni a parlamentet, mikor még numerikus győzelemre sincs kilátása ?Talán nem csalódunk, ha itt ismét arra az xerős kéz«-re gondo­lunk, melyet reánk küldöttek, hogy »rendet« csináljon. Rendet : alkot­mánysértéssel is, ha kell. S Tisza István most mar — a függetlenségi párt határozata következtében — alig egy heti miniszterelnökség után elérkezett ahhoz a fordulóponthoz,
szónok félvállról tekintett reá és kér­
dezte tőle:

— Mit keresesz itt ? A jó ügyért 
vagy-e itten ?

— Nincs okozat ok nélkül — feleié 
szerényen Kándid. — Minden a lehető leg­
jobban van elintézve és rendezve ezen a 
világon. Sok bajon mentem keresztül és 
most addig kell nekem kenyérért koldulni, 
mig magam nem tudok keresni.

— Barátom, — kérdé a hitszónok —• 
hiszed-e, hogy a pápa antikrisztus ?

—■ Még nevét sem haliám, — monda 
Kándid — de akár legyen, akár ne legyen, 
nekem nincs kenyerem.

— Nem is vagy méltó reá, — mondá 
amaz — takarodjál semmirevaló,a szemeim 
elől és ne jöjj soha felém.

Egy jámbor, Jakab nevezetű anabap­
tista, aki nem volt megk, resztelve, látta, 
mily csúfosan bántak Kándiddal a hitszó­
nok és felesége, megkönyörült rajta, adott 
neki kenyeret és sört és még két forinttal 
is megajándékozta. Kándid majdnem lebo 
rult előtte és hangosan felkiáltott :

— Panglosz bizony igazat mondott, 
hogy ez a világ a legjobbik, kegyelmed jó­
szívűsége engem végtelenül meghatott és 
elfelejtette velem annak a fekete reverendás 
urnák és feleségének a keményszivüségét.

Amint másnap sétálni ment, egy nyo­
morult, beteg koldussal találkozott, akiben 
Pangloszt, a nagy filozófust ismerte fel. Ez 
mesélte neki, hogy a bulgárok felvágták 
Kunigund kisasszony hasát, ketté hasították 
a báró ur fejét, a bárónét felszabdalták és 
a báró ur fiát megölték ; ami pedig a kas­
télyt illeti, egy kő sem maradt a helyén és 
minden, minden elpusztult.

A könyörületes anabaptista meggyó- 
gyitatá Pangloszt saját költségén és mint 
könyvvezetőt alkalmazta irodájában. Két hó 
múlva kénytelen volt az anabaptista Ja­
kab üzleti dolgokban Lisszabonba menni és 
a két filozófussal hajóra ült. — Útközben 
Panglosz megmagyarázta neki, hogy minden 

hogy alkotmánysértést kővessen el, a „rend“ kedvéért. Teszi ezt azért : hogy a saját ábrázatához formál­hassa meg a parlamentet. Ez a tény azonban nem vezet, mert nem is vezethet a kibontakozáshoz. A csendőrszuronyok, a 'vatalos erő­szak és presszi.ó nern. lesz képes el­nyomni teljesen a nemzet akaratát. Az uj választásokból a független­ségi párt teljes diadallal fog újból kikerülni :' ha a nemzeti akarat megnyilvánulásával a pokol minden ördögét állítják is szembe.Tisza Istvánnak vissza kell menni Bécsbe. S ha kormányozni akar, ha valójában „rendet1' akar csinálni : Akkor jöjjön haza teli ta­risznyával. Olyannal : a mely nem a magyar alkotmány megcsonkítá­sát, hanem a magyar nemzet kíván­ságait tartalmazza magában.Mert a nemzet szava nem le­het más, mint az, hogy ez a haza a magyaroké. S nem Ausztriáé, mintahogy azt odafenn Bécsben hiszik és velünk is elhitetni akarják.
~ A szatmári mandátum. La­

punk tegnapi számában, szatmári tudósítá­
sok és több fővárosi lap közlése nyomán 
megírtuk, hogy az ottani függetiensépi párt 
a Hieronymi Károly lemondása révén meg­
üresedő mandátumot a párt kiváló vezér- 
férfiának, dr. Kelemen Samu szatmári ügy­
védnek ajánlotta fel.

Dr. Kelemen Samu úrtól — Debrecen­
ben feladva — vettük a fenti közlésünkre 
vonatkozó alábbi távirati h Jyreigazitást :

„Kolozsvárról hazautazva, olvasom az 
„Ujs>g“-nak mai hírét, mely szerint a 
szatmári függetlenségi párt távollétemben 
nekem ajánlotta fel a bépviselöjeiöllséget 
és én annak elfogadása felett hazaérke­
zésem után fogok határozni. Kérem e 
közléseiknek szives helyreigazítását, a 
mennyiben én több Ízben kijelentet­
tem azt a megmásiihatlau elhatáro­
zásomat, hogy ez idő szerint képviselői 
mandátumot nem vállalok. A Szatmáron 
megtartott pártértekezletei) enn k dacára 
is szóba került jelöltetésem, de barátaim, 
kik elhatározásomat ismerik, kijelentették, 
hogy attól eltérni nem vagyok hajlandó. 
A pártnak, tudtommal, Hoitsy Pál a je­
löltje, kin k a jelöléséhez magam is teljes 
szívvel csatlakozom. Dr. Kelemen Samu.

= Bánffy Dezső-párt. A New-York 
külön helyiségében gyűlt össze vasárnap 

a legjobban van ebben a. világban, azonban 
Jakab nem értett vele együtt.

— Az emberek megrontották a ter­
mészetet, mondja az anabaptista, mert ők 
nem születtek farkasoknak és mégis azokká 
lettek. Az Isten nem adott nekik 24 fontos 
ágyukat, se szuronyokat, de ők csináltak 
maguknak egymás pusztítására ágyukat is, 
szuronyokat is. Hány ember fosztja meg 
felebarátját vagyonától és azt magáévá te­
szi ! Hányán gazdagodnak meg ebben a 
legjobbik világban csalással, lopással.

Szükségkép igy kell mind ennek len­
nie, mondá a német tudós, mert az egyes 
szerencsétlenségek teszik a közös boldog­
ságot és minél több az egyesek szerencsét­
lensége, annál nagyobb a közös boldogság.

Mialatt igy vitatkoztak, beborult az 
ég, a szél zúgott a világ mind a négy ré­
széről és irtózatos orkán sodorta veszede­
lembe a hajót Lisszabon közelében. A hajó 
utasai rémülettel nézték ezt a tengeri vi­
hart, jajgattak és imádkoztak. Dolgozott is 
aki dolgozhatott ; az anabaptista segített 
ebben a nehéz munkában és egy dühös 
hajóslegény jókora ütéssel a fedélzetre súj­
totta őt, de maga is úgy megrándult, hogy 
hányát fővel a hajóból kiesett. Szerencsére 
egy eltörött, árboc feltartotta, a jámbor 
anabaptista segítségére siet, de elcsúszik és 
a legénység láttára a tengerbe esik. Kándid 
látja jóltevőjét életveszélyben, utána akar 
a tengerbe uerani, Panglosz filozófus azon­
ban őt visszatartja, bebizonyítván neki, 
hogy a iissaboui kikötő nyilván azért ké­
szült, hogy ez a jámbor anabaptista benne 
elsülyedjen. Amig ő ezeket vitatja, a hajó 
kettétörik és minden odavész, kivéve Pan­
glosz, Kandid és az a gonosz hajóslegény, 
aki a jóságos anabaptistát a vízbe fulasz 
tóttá. Az a gazember szerencsésen a partra 
úszott, ahová Pangloszt. és Kándidot egy 
deszka vitte.

Alig léptek be a városba, siratván 
jóltevőjűk halálát, midőn a föld lábaik 

I alatt inogni kezdett. A tenger összetöri a

hajókat, a házak rakásra összeomlanak ; 
harmincezer minden korú és mindennemű 
ember elvész a romok alatt.

— Mi lehet ennek a természetes tüne­
ménynek valódi oka? mondá Panglosz.

— íme, az ítélet napja, kiáltó Kandid !
- Ez a földrengés nem újság, feleié 

Panglosz. Lima városa Amerikában ha­
sonló földindulást szenvedett az elmúlt esz­
tendőben; egyenlő ok, egyenlő okozat; bi­
zonyosan valamely kénköves ér húzódik a 
föld alatt Limától egész Lisszabonig.

— Az lehetséges, mondá Kándid.
— Dehogy lehetséges, mondá Pang­

losz; én azt állítom, hogy az be van bi­
zonyítva.

Másnap bejárták az elpusztult várost 
és Panglosz a szerencsétlen lakósokat vi­
gasztalta, meggyőzvén őket arról, bogy a 
dolgok nem történhettek másképen. Ez a 
világ legjobban van berendezve, úgy mond ; 
ha a tüzokádó hegy Lissabonban van, akkor 
az nem lehet egyebütt; mert az lehetetlen, 
hogy a dolog máskép volna, a mint az 
ebben a legjobb világban vagyon.

Egy alacsony barna ember, az iukvi 
ziciónak bizalmasa, aki mellette ült, tiszte­
letteljesen szavába esett és igy szólt :

— Az ur nyilván nem hisz az ere­
dendő bűnben, mert ha minden a legjob­
ban van, akkor nem volt se bűn, se 
büntetés.

— Megkövetem alásan Excellenciádal, 
feleié Panglosz még nagyobb tisztelettel; 
mert a bűn és az átok szükség képen ma­
guk ntán vonzák a lehető legjobbb vi­
lágot.

Az ur tehát nem hisz a szabad aka­
ratban, mondá a bizalmas.

— Megengedem Excellenciád, hogy a 
szabad akarat fennállhat az elkerülhetetlen 
kényszerűség mellett, mert....

Panglosz még nem végezte be mon­
dását, midőn a bizalmas fejével intett 
inasának.

A földrengés Lissabon város három­
negyed részét elpusztította és az odavaló

este báró Bánffy Dezső, volt miniszter­
elnök újabban hangoztatott és sok helyen 
bizalomra talált politikájának néhány hive, 
mintegy tizenhatan. Ügyvédek, professzorok, 
előkelőbb kereskedők, iparosok, hivatalno­
kok, orvosok voltak a jeleni vők, kiken a 
jövendő, kolozsvári Bánffy-párt alapul. Az 
alakítók a : árt programmjának beható meg­
beszélése után a hívek szorgos toborzását 
s a hivatalos programmpontok mielőbbi 
közzétételét határozták el.

ORSZAGGYBIÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 10.
Elnök: Perctel Dezső.
A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesí­

tése után elnök kitűzi a szavazást a meg­
üresedett bizottsági taghelyekre, ama meg­
jegyzéssel, hogy a horvát képviselők a 
közoktatásügyi és horvát regnikoláris bízott 
sági tagokra nem szavazhatnak.

Ugrón Gábor: Tévedések kikerülése 
végett jónak látná, ha a horvátok külön 
szavaznának.

Elnök: Hivatkozik az állandó szo­
kásra, a mely az volt, hogy együtt szavaz­
tak a horvát képviselők is.

Ugrón Gábor: Fenntartja nézetét.
Elnök: Elfogadja Ugrón ajánlatát és 

elrendeli, hogy a horvát képviselők külön 
urnába szavazzanak.

A névszerinti szavazás után:
Elnök: Kihirdeti az eredményt: Meg­

választattak: I. bíráló bizottságba: Kelemen 
Béla, Rétyi Mihály. II. bíráló bizottságba: 
Barla Ödön. VI. bíráló bizottságba: Molnár 
Jenő. VII. bíráló bizottságba: Justh Gyula. 
Igazságügyi bizottságba: Barta Ödön, Bizony 
Ákos, Fejér Antal, Tomasics Miklós Kér- 
vényi bizottságba: Mukils Simon. Közigaz­
gatási bizottságba: Baross Jusztin, Gullner 
Gyula, gróf Héderváry. Közgazdasági bizott­
ságba: Molnár Ákos. Közlekedésül yi bizott­
ságba: Malatinszky György. Közoktatásügyi 
bizottságba : Blaskovics Ferenc, Rátkay 
László. Mentelmi bizottságba: Máyor Károly, 
Olay Lajos. Munkásügyi bizottságba: Justh 
Gyula, gróf Wikenburg Márk. Naplóbiráló 
bizottságba: Jékey Zsiga, Rudnay Sándor. 
Összeférhetetlenségi bizottságba: Popovics V. 
István. Pénzügyi bizottságba: Barta Ödön, 
Hegedűs Sándor, Heltai Ferenc, Justh Gyula, 
Komjáthy Béla, Kossuth Ferenc, Wias.ics 
Gyula. Számvizsgáló bizottságba: Putnoky 
M. Véderő bizottságba: Hammersberg L 
Zárszámadási bizottságba : Gáli Sándor, 
Komjáthy Béla. Erzséhet-szohor bizottságba: 
Justh Gyula, Rátk ly László, Wlassics Gyula. 
Horváth regnikoláris bizottságija: Barta 
Ölön, Khuen-Héderváry gróf, Kossuth Fe­
renc, Széli Kálmán.

Elnök: Következik a vita folytatása 
a miniszterelnök programmja felett.

Vlád Aurél: A nemzetiségiek nevében 
szólal fel. G-odálkozik rajla, hogy éppen az 
a párt, amelynek a nemzetiségiek egyre- 

másra liferálják a képviselőket, a szabad­
éi tipárt oly mostohán bánik a nemzetisé­
gekkel szemben.

Szathmári Mór: Hát akkor minek 
liferálnak.

Vlád Aurél : Nem is lesz ez igy a 
jövőben, Követeli a nemzetiségi törvény és 
a gyülekezési jog végrehajtását. Nem agitál­
nak ők a magyarság, a magyar állameszme 
ellet), de igenis tiltakoznak a közigazgatási 
hatóság öökényességeért. (Helyeslés.) Az 6 
jelszavuk is az: Itt élned, halnod keli I (He­
lyeslés) Őszintén feltárja álláspontjukat. A 
magyar államnak sem területi, sem poli­
tikai egysége ellen nem küzdenek.

Rigó Ferenc: Csak az kéne mégl
Vlád Aurél : Csak azt kérik, hogy 

anyanyelvűket hagyják meg és segítsék őket 
gazdasági fejlődésükben és ők készek min­
dent megtenni az államért. Nem a nem­
zetiségiek csinálnak galibákat, hanem van­
nak egyének, akik a saját öncéljaikból fel­
használják a nemzetiségieket.

Vészi József : A gonosz zsidók ugy-e ?
Rakovszky István : Azok hát I
Vészi József: Csak meg kell mon­

dani nyíltan.
Rakovszky István : Talán nem 

úgy van?
Vészi József : Akkor nem fognak 

majd konvertálni Rakovszky urnák.
Rakovszky István : Nincs is szük­

ségem reá.
Vlád Aurél : Igen rossz politika ez, 

amit folytatnak.
Veszelovszky Ferenc: Végét veti 

az országnak.
Vlád Aurél : Ez nem válik hasznára 

a hazának.
Gajáry Géza : Micsoda hazának?
Hegedűs Lóránt : Miért nem mondja 

ki, hogy a magyar hazának.
Rátkay László : A katonai uralom­

mal szemben ezt nem tudják hangoztatni, 
csak a nemzetiségekkel szemben. (Úgy 
van ! ügy van ! a szélsőbalon, zaj. Elnök 
csenget.)

Vlád Aurél : Hát igen, a magyar 
hazának.

Szatmári Mór: Amelyet elárultak a 
a memorandum pörben. (Zaj.)

Vlád Aurél : A közigazgatás bajairól 
beszél. A közigazgatási tisztviselők minden­
ben a főispántól függnek, választásuk csak 
szemfényvesztés. Ellene van a közigazgatás 
államosításának. A miniszterelnök program­
ját nem fogadja el. (Helyeslés.)

Trubinyi János jegyző : Hock János.
Felkiáltások a szélsőbalon : Szüne­

tet kérünk !
Kubik Béla : A beszédet nagy figye­

lemmel akarják meghallgatni, ezért előbb 
szünetet kér.

Elnök: Nem adhatja meg azt. Né­
zete szerint a Ház üléseit két részre kell 
osztani, egy hosszabb és egy rövidebb időre. 
A hosszabb idő legyen a szünet előtt, ami­
kor a kedélyek is frissebbek, a levegő is 
jobb. (Helyeslés.)

Hock János : Mindenekelőtt a nemze­
tiségekről szól. A nemzetiségeknek föokuk, 

bölcsek nem találtak hathatósabb eszközt a 
teljes veszedelem elhárítására, mint egy 
szép auto-dá-fé rendezését; különben a koim- 
brai egyetem is azt vélte, hogy néhány em­
ber lassú tűznél, nagy ceremóniával való 
megégetése csalhatatlan módja a földindulás 
meggátlásának.

Az ebéd után Panglosz doktorért és 
Kándid tanítványáért az inkvizíció szolgái 
jöttek, megkötözték őket; az egyiket ezért, 
mert beszélt, a másikat azért, mert helyes­
léssel hallgatta ennek beszédét. Mindketten 
hűvös magánzárkába vitettek, a hova a nap 
soha sem sütött. Nyolc nap múlva mind­
ketten sanbenitóba öltöztettek és fejeiket 
papirosból készült eretnek-sapkával ékesí­
tették Kandidnak süvege és sanbenitója le­
felé fordult lángokkal, fark és körömnélküli 
ördögökkel voltak festve; azonban Panglosz- 
nak ördögei körmökkel és farkokkal voltak 
ellátva és a lángok felfelé nyúltak. így öl­
tözve mentek proessióban, hallottak elérzé- 
kenyitö prédikációt és fülsüketítő zenét. Kán­
did éneklés közben taktus szerint megvesz- 
szöztetett, Panglosz pedig a jó szokás elle­
nére felakasztatott, mások viszont elevenen 
megégettek. Ugyanaz napon újra földrengés 
támadt iszonyú robajjal. Kándid rémülve és 
megijedve mondá magában:

Ha ez a világ legjobbika, milyenek le­
hetnek a többiek ? Téged, édes Pangtoszom, 
óh filozófusok koronája, felakasztva látlak 
és azt se tudo.n, hogy mi a te bűnöd !

Egy vén asszony közeledik hozzája és 
ót megszólítván, igy szólt hozzá:

Édes fiam, ne búsuljon, kövessen en­
gem. Az anyó egy régi és bedőlt házba ve­
zette, adott neki egy tégely kenőcsöt, hogy 
megdörzsölgesse magát. Hagyott neki ételt 
és italt, mutatott neki egy csinos ágyat és 

z ágy mellett egy teljes öltözetet. Egyék 
és igyék, holnap megint itt leszek, mondá 
az anyó.

A jámbor asszony karonfogta Kandi­
dat és egy kerttel bekerített házba vezette. 
Az anyó egy kis ajtón kopogtat, mely meg- 

I nyilván egy titkos lépcsőn felvezeti Kán-
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hogy nem keresik a törvényes orvoslást, 
hanem akként akarják magukat feltüntetni, 
mintha mártírok lennének.

Veszelovszky Ferenc : Hát maga 
mit keresett Szombathelyen?

Hock János : A magyar kulturegylet 
közgyűlésén voltam, mint jó magyar hazafi. 
(Éljenzés.)

Kaas Ivor báró: Maga miért nem 
volt ott.

Veszelovszky Ferenc: Csak maga 
hallgasson. Tanuljon jobb lesz.

Kaas Ivor báró: Azt nem kérdem 
magától.

Veszelovszky Ferenc: Tótokat kép­
visel és nem tnd tótul (Zaj a szélsőbalon.)

Felkiáltások: Mit zavarja mindig a 
szónokot.

Hock János: A mikor mi itt a nem­
zetiségi kérdéseket tárgyaljuk, azt a legna­
gyobb nyugalommal kell tegyük, mint az 
imént Vlád képviselő ur fejtegetései, hiszen 
mi bizonyos előszeretettel és jóakarattal 
foglalkozunk vele, mert 'udjuk, hogy heg- 
gedt sebek azok az ország testén, (ügy van I)

Veszelovszky Ferenc : Tegnap mégis 
ki akart dobatni. (Zaj.)

Hock János: Nem igaz. Éppen azt 
mondtam, hogy a magyar parlament nem 
ereszkedik le arra a színvonalra. Egyéb­
ként az olyan érzelmüeknek, mint a milyen 
a képviselő ur, nincs is itt helye.

Veszelovszky Ferenc: No mondom.
Hock János : Igenis, mert elvégre mi 

vagyunk itt az urak. (Úgy van I minden 
oldalról.) Különben a képviselő ur indula­
tossága a paroxismusig megy már. (De­
rültség és zajos kiáltások : Mit háborgatja 
a szónokot folyton.)

Olay Lajos : Igenis, maga nem ér­
demli meg, hogy itt üljön. Itt mi vagyunk 
az urak. Szemtelen I Ki kell dobni ! Szem­
telen I

Szathmári Mór : Paralisisben van 
Veszelovszky.

Kaas Ivor báró : Él deliriumban 
(Zaj.)

Elnök : Már több Ízben figyelmeztet­
tem Veszelovszky képviselő urat, ne za­
varja a szónokot. Kénytelen vagyok rendre- 
utasitani.

Hock János : Vlád Aurél fejtegetései 
kapcsán a nemzetiségi kérdésekkel foglal­
kozik. Némi tekintetben például a közigaz­
gatási tisztviselőkre vonatkozólag egyetért 
vele. Különben ma sasokra óhajt vadászni 
és nem csiripelő Csirkékre, mint Veszelovszky 
képviselő ur. (Viharos derültség, éljenzés.) 
Miután azonban hosszabban óhajt beszélni, 
szünetet kér.

Kubik Béla : Kétfejű sasokra va­
dászunk.

Elnök : A szünetet megadja. (Zajos 
kiáltások a szélsőbalon : Éljen Hock I)

Szünet után:
Elnök : Megnyitja az ülést.
Hock János : Folytatja beszédét. 

Mikor a miniszterelnök elhatározását, hogy 
a politika szekerének gyorsan gördülő kül­
lőit elkapja, először hallotta, nem tartotta 
azt szerencsés vállalkozásnak. Azután vári, 
hogy mi következik. Az következett, hogy a 
miniszterelnök a nemzeti eszmék tőkéjéből 
akar éldegélni. Amikor egy eszmévé tömö­
rült össze a nemzet. Tisza István gróf vál­
lalkozott, arra, hogy ezen küzdelemnek 
fékje, kerékkötője legyen és kitűzte az 
árlejtést az eszmék felett, (ügy van ! a 
balon és szélsőbalon.) Hogyan képviselhette 
Tisza a koronánál a magyar nemzet óhaj­
tását, amikor éppen ő nem hisz abban 
Az 6 célja nem a béke volt, hanem a 
zavarban való érvényesülés. (Nagy tetszés 
a balon és szélsőbalon.)

Holló Lajos : Halászás a zavarosban. 
Hock János : Ámde csalódni fog.
Hock János visszautasítja Tisza Ist­

ván politikáját s a hivatalnokok szolgálati 
pragmatikáját sürgeti. Beszéde után a vitát 
holnapra halasztották.

didot egy aranyozott szobába, leülteti egy 
brokátos pamlagra, bezárja az ajtót és 
nemsokára visszajön egy szép t rmetü, 
drága öltözetű, befátyolozott hölgygyei.

— Vegye le ezt a fátyolt, mondá az 
anyó Kándidnak. Az ifjú közeledik, fel­
emeli a fátyolt és maga előtt látja Ku- 
nigund kisasszonyt. Ö volt az, aki meg­
hagyta az anyónak, hogy gondját viselje 
Kándi Inak és lakásába hozza, mihelyt csak 
lehetséges lesz.

Voltaire Kánd id regényében bebizo 
nyitani igyekszik, hogy ez a világ semmi­
képen sem a legjobbik s erre a célra a 
gúnynak minden módját és a szereplők el­
beszéléseit a legsötétebb színben használja 
fel. Igen sok kiváló, figyelemre méltó jel­
lemvonásra akadunk müvében, miből nagy 
és mély tanulságokat meríthetünk. Kunigund 
kisasszonyt, Thundertentrank báró leányát, 
egy bulgár kapitány szabadítja ki egy bnlgár 
katona kezéből, akinek házában ingeit 
mossa és ételét főzi. Három hó múlva meg­
unja őt és eladja don Izakáar zsidónak, a 
portugali udvar bankárának. Az inkvizitor 
is megszerette Kunigund kisasszonyt és a 
zsidóval megalkudott, hogy a kisasszony 
mindkettőé közös legyen. A zsidó magának 
tartotta a hétfőt, szerdát és szombatot, a 
többi napok pedig az inkvizitoré legyenek.

Kándid és Kunigund éppen az asz 
tálnál ültek, midőn don Izakáar hirtelen 
betoppant. Ez volt a szombat napja. A 
zsidó annyira dühös lett, hogy tőrt rántott. 
Kandidra ; de ő a zsidót megelőzte és kard­
jával lekaszabolta. Éjfél után egy óra vala, 
midőn az inkvizitor is megjelent, ez lévén 
már az ő napja. Kándid időt sem engedett 
az inkvizitornak, hogy bámulatából magá­
hoz térjen, minden meggondolás nélkül ke­
resztüldöfi és a zsidó mellé löki, Kándid, a 
szelíd lelkű ember, rövid idő alatt megölt 
egy zsidót és egy főpásztort ! Mire vete­
medik az ember, ha szerelmes és fél­
tékeny is !

(Folyt, köv.)

A tisztviselők és az ni 
kormány.

Kolozsvár, nov. 10.
Az uj kormány elnöke Tisza István 

gróf ez évi november 6-án a képviselőház­
ban elmondott programra beszédének ama 
részével, mely a tisztviselők fizetésének ren­
dezéséről szólott, a tisztviselői kart ország­
szerte megdöbbentően ggodalomba ejtette 
és az elkeseredést tető pontra emelte

Az a hazafias türelem, mely eddig a 
tisztviselők várakt zását, oly hozzájuk mél­
tóan jellemezte, ma már a legnagyobb csa­
lódás és reménytelenséggé változott ; mert 
az uj kormány programmja útját akarja 
vágni annak, hogy a törvényhozás által 
célba vett helyzet-javítás a fizetés feleme­
lésével megvalósíttassák.

Tisza miniszterelnök ur a fizetésren­
dezéséről szóló kész törvényjavaslatot le­
akarja vétetni a napirendről és azzal a 
tisztviselői kérdést bizonytalan időre el­
odázni szándékozik.

Soha igazságosabb ügy mint a tisztvi­
selőké, — méltatlanabb sérelmet nem 
szenvedett !

Nem hiába nevezte az igaz ügynek 
egy barátja, az állam tisztviselőit magyar 
Tantalusznak, még pedig olyannak, melynek 
kínos gyötrelmei miatt 60,000 szív vérzik 
s ma, midőn elérhette volna óhajtott vá­
gyainak kielégítését, az uj kormány elnöke 
újabb kínokat helyez kilátásba.

Az Ígéretek teljesítésének ez újabb 
halasztási kísérlete, egyáltalán megmagya­
rázhatatlan és a kifejtett okokban sehogy 
sem talál raegokolásl ; mert az állami 
tisztviselők helyzetének javítása már évek­
kel előbb e’odázhatatlan állami szükséglet 
volt. Ezt a kérdést tehát nem lehet kom­
plikálni, a kétségtelenül országos érdekű 
közigazgatási tisztviselők és felekezeti taní­
tók fizetésének rendelésével ; nem különö­
sen azért, mivel az állami tisztviselők ügyé­
nek elintézése annyira elöhaladott stádium­
ban van, hogy azt most elodázni igazság­
talan, sőt kegyetlenség volnál

Mivel érdemelné meg az állami tiszt­
viselői kar azt a méltatlan bánásmódot, 
melyet az uj kormány programja céloz ?

Az uj kormánynak maga a pénzügy­
miniszter ur éppen olyan tavja, mini aki a 
jelen országgyűlésnek 1901-ben történt 
megnyitása alkalmával volt és aki maga is 
hozzájárult ahhoz, hogy a tisztviselők sür­
gős javítását a törvényhozás programjába | 
vette és elvállalta a királyi szóval biztosí­
tóit trónbeszédbe foglalt azon ígéretet, hogy 
a törvényhozás sürgős felauata leend az 
állami tisztviselők he yzetének javítása.

Nem idézzük a királyi szavakat, hisz 
azok mindnyájunk leikébe vannak bevé­
sődve, de megilletődve látjuk és halljuk, 
hogy a most jött uj kormányelnök az el­
mondott királyi szavakról mit sem akar 
tudni !

Fölötte csodálatos, hogy az, a mit 
Lukács László pénzügyminiszter ur királyi 
jóváhagyással — elég hosszú várakozás után 
— megalkotott, a törvényhozás pénzügyi 
bizottsága által letárgyaltatott és mint kész 
munkát a törvényhozás elé terjesztett, azt 
a törvényjavaslatot ugyan azon Lukács 
László ez időszerű pénzügyminiszter a na­
pirendről levenni szándékolna azért, mivel 
az most neki alkalmatlan s a minek a meg­
alkotásáért annak idijén síkra szállott, — 
azt most eldobni látja jónak !

Mi, a kik a hatalommal szemben erőt­
lenül, lesújtva állunk, mii en keressük ez< n 
meglepő fordulatok magyarázatát ? — Hová 
forduljunk a méltatlanul szenvedett sérel­
meink orvoslásáért?

A józan ész a törvény tiszteletére utal 
és a mint eddig megőriztük józan gondol­
kozásunkat és mérsékletünket, habár most 
a csalódás s a mindég fokozódó szükség 
mindjobban felkorbácsolják a szenvedélye­
ket, még is még mindig hisszük, hogy meg­
fogjuk találni az utat és módot súlyos hely­
zetünk elviselésére. De attól senki sem ri­
aszthat el, hogy a mint két évvel előbb fel­
emeltük kérő szavunkat: ma rámutatunk 
sérelmünkre s a honnan most a veszély 
mutatkozik, ugyanonnan, talán egy jobban 
megfontolás után, jönnie kell az ügynek 
jobbra fordulásának és — igazságunk el­
ismerésének.

Mindeddig nem volt okunk kétel­
kedni a törvényhozás őszinteségében, mert 
a tapasztalás azt bizonyító ta, hogy az 
állami tisztviselők ügye a képviselőházban 
pártatlan rokonszenvvel támogattatott.

Az előző Széli kormány Ígéretében 
se volt okunk kételkedni — bár hiba volt 
a késedelme — de szavát betartotta, mert 
a törvényjavaslatot előterjesztette: meg­
adással vártuk az ország békéjének helyre 
állítását: de ma az uj kormány programja 
után hitünk megrendült és reményeink 
szétfoszlottak! Nincs tehát egyéb mit ten­
nünk, mint a törvényadta gyülekezési jo­
gunknál fogva az „Állami Tisztviselők Or­
szágos Egyesületéinek kebeléből az ország 
szivében Országos kongresszust hirdetnünk 
és annak háláiozatából megtesszük azokat 
a lépéseket, melyek sérelmeink orvoslásá­
hoz fognak vezetni.|

Országos Egyesületünk egyik derék el­
nöke: Benedek Sándor közigazgatási bíró­
sági ítélő biró nyílt és őszinte kijelentései­
vel férfias bátorságának elég tanujelét adta 
s az az irányzat, mely álláspontját jelzi, 
bizonnyal méltó követésre talál a magyar 
bírói karban. A tisztviselők újabb megmoz­
dulásában reméljük, hogy együtt fogjuk ta­
lálni mindazokat, a kik 1901-ben a küz­
dők sorai előtt állottak; de sőt azt hisszük, 
hogy együtt lesz mindannyi, — hogy meg­
alkothassuk azt az erkölcsi erőt, melyet 
csak az egész és az egésznek összetartása 
s egyetértése képes megalkotni, az ilyen 
erőnek lesz is hatása; mert ezt a magyar 
nemzet közvéleménye bizonynyal ez alka­
lommal is támogatni fogja.

A létre hozandó Országos kongresszus 

feladata nem lehet más, minthogy első 
sorban küldöttséget meneszt az uj kormány­
hoz és megindokolt kérelmével kérni fogja 
i tisztviselők ismert fizetésrendezéséről szóló 
törvn; javaslatának napirendre való tűzését, 
mint egyikét a legsürgősebb országos ér­
dekű ügynek.

Úgyszintén küldöttséggel járulna a kép­
viselőházhoz azon kérés előterjesztésével, 
hogy a törvényhozás tekint=en el az 1897. 
évi XX-ik törvénycikk 25. §-ának rendel­
kezésétől és adjon a kormányn k újabb 
felhatalmazást arra nézve, hogy az 1902-ik 
évre megszavazott három millió korona 
összeg 1902. november hó 1-sőjétői rendel­
tetése céljára felhasználható lehessen.

És ha mindez skertelen lenne, k 1- 
dessék ki egy nagyobb küldöttség, mely ő 
Felsége a király elé járuljon és ott keresse 
a tisztviselők sérelmének orvoslását.

De nem hisszük, hogy ez utóbbi el­
határozásra szükség legyen. Mert sem a 
törvényhozás, sem az uj kormány nem en­
gedheti meg, hogy a magyar állami tiszt­
viselői kar panaszával ő Felségéhez folya­
modjék, e tekintetben reméljük, hogy a 
kormány csakugyan meggondolja a dolgot 
és a tisztviselői kérdésre vonatkozó pro­
gram pontját oda változtatja, hogy a tör 
vényjavaslatot önmagától is napirendre fogja 
tűzetni. Harmath Domokos.

Olaj a tűzre!
Budapest, nov. 10.

Az ellenzék megállapodott abban, 
hogy nem békéi meg. A függetlenségi párt 
tegnapi határozatától úgy rombadöltek a 
hamarosan bizakodók reményei, mint a 
hogy az Orczy-ház falai beomlottak az idők 
súlyától. Csakhogy azok a romok, igenis, 
maguk alá temettek embert. A miniszter­
elnököt, a kibontakozás hires mesterét, az 
összegabalyitás nagymesteré . Békesség te­
hát nem lesz, az obstrukció „nyiit kérdés" 
maradt, ami azt jelenti, hogy ujull erővel 
támad neki a kormánynak, a többségnek, a 
hatalom minden faktorának, amely meg­
akadályozza azt, hogy a nemzet jogai ér­
vényesülhessenek.

Jó lesz tisztában lenni vele, hogy ezt 
az obstrukciót már nemcsak ugyanaz az 
akarat és nemcsak ugyanaz a szenvedelem 
táplálja, amely az ellenzéket a válság kez­
dete óta az elszánt parlamenti küzdelemre 
kényszeritetle. Ezt az obstrukciót uj erők, 
uj elkeseredés, uj harag gyarapítja. Mintha 
uj olajat öntöttek volna a tűzre : föllobog­
tak a lángjai. Gróf Tisza programmja és 
piogrammját megtoldó beszédei szították 
föl uj lángolásra a régi tüzet. Az obstruk- 
ciő régi követelményei mellé uj aggodalmak 
szegődtek. A nemzet jussát, az ország sza­
badságát, a nemzet boldogságát féltő aggo­
dalmak. Gróf Tisza István, a hires kibonta­
kozó, íme nemcsak, hogy nem tudta lesze­
relni az obstrukciót, hanem ellenkezőleg : 
uj anyagot, uj okol, uj szükségességet 
adott neki.

A Tisza-féle beszédek után az ellenzék 
már nemcsak a nemzeti követelményekért, 
nemcsak a nemzeti nyelv jussáért kénytelen 
síkra szállni, hanem küzdenie kell a minisz­
terelnök végzetes törekvései ellen is. A 
közös jelvény ellen, a reakciós kormányzat 
ellen. Kellett-e az a koronának, hogy a 
harcvonal mediosszabbittasson, hogy az 
okstrukció hadiprogramja megtoldassék ? 
Tisza István fő- és mellék-programjai olaj 
voltak a tűzre. A régi indulatot uj keserű­
séggel öregbítették. És énnek a politikusnak 
ujjongtak azok, a kik lihegve várták a ki­
bontakozást, ezt a szerencsétlenkezü embert 
nev< zték ki uj Messiásnak, a ki az országot 
kivezeti a válság nyomorúságából a nemzeti 
béke igéretföldjére.

A politikai frazeologia leszögezésének 
szokta nevezni a kétségbe vont dolgok 
tiszta megállapítását. Szögezzük le ezt a 
tényt, hogy az obstrukciót gróf Tisza István 
nemhogy le nem szerelte, hanem elmérge- 
silette, szögezzük le azt, hogy a nemzeti 
követelményeken kívül nemzeti aggodalmak­
kal terhelte meg az obsírukciósok tarsolyát. 
Szögezzük le azt, —■ nehogy a készülődő 
uj zavarban ez a tény elhomályosodhasson, 
— hogy az újabb obstrukció legfőbb oka 
maga gróf Tisza István. Az ő aulikus, 
reakciós programmja megdöbbentette a 
nemzetet.

Az ellenzék jól tudja, hogy az ob­
strukció leszerelése után a normális parla­
menti küzdelem mit jelentene. Jelentené 
mindannak a hamaros elfogadását, amit a 
kormány akar. Jelentené azt, hogy tör­
vénybe iktatnák mindazt, amit gróf Tisza 
István tegnap a megdöbbent képviselőknek 
elmondott és azt, hogy talán sohasem ik­
tatnák törvénybe azt, amit a nemzet óhajt. 
Jelentené azt, hogy a kormányzat és több­
sége a jogföloldást kényelmetesen mivel- 
heti ; jelentené azt, hogy a hatalom bátran 
semmibe veheti a nemzet lelkiismeretét. 
Ezt pedig az ellenzék, amely a nemzetnek 
ezt a lelkiismeretét képviseli, nem enged­
heti meg és non is fogja megengedni. 
Amint ezt tegnapi határozatával proklamálta 
is. Értse meg jól ezt a proklamációt az 
egész nemzet. Bárcsak megértené a ko­
rona is !

A szakbizottságok ülése.
— Saját tudósitónktól. — 

Kolozsvár, nov. 10.
Kolozsvár város törvényhatósági szak­

bizottságai és pedig a jogügyi, pénzügyi, 
tanügyi, rendészeti szakbizottságok, tegnap 
délután együttes ülést tartotlak a városháza 
közgyűlési termében.

Nem volt semmi látszólag nevezete­
sebb ügy felvéve a tárgysorozatba s Ly 
talán némileg érthető az a nagy közöny, 
mAylyel a szakosztályi tagok az ülés iránt 
viseltetlek. Szinte hihetetlennek hangzik, de 
igaz, hogy a négy szakbizottságnak mind­
össze 10, mond tiz tagja jött össze fél négy 
órára. Közben még 2 taggal szaporodott ez 
a szám, ebből aztán később öten eltávoztak 
s igy 7 ember határozott négy bizottság 
nevében a napirenden levő ügyek felett.

Érdekes, a nmélt. belügyminiszter le­
irata, melyben a városi egészségügyi vizs­
gáló állomás szervezeti szabályrendeletét 
jóváhagyja. Tehát eddig volt egészségügyi 
vizsgáló-állomás szabályrendelet nélkül, 
most pedig van szabályrendelet és nincs | 
egészségügyi állomás. Ezzel kapcsolatban 
jelentette Fekete Nagy Béla, hogy a volt 
egészségügyi állomás vezetője is lemondott 
állásáról. Javasolta, hogy mondjon neki kö­
szönetét a váios. — Ez azonban Salamon 
tanácsosnak nem tetszett. Ö külön véle­
ményt jelent be a köszönet és a hála nyil­
vánítás ellen. — Végre is több felszólalás 
után Salamon visszavonta a külön véle­
ményt s igy dr. Bigler professzor ur még 
megkapja a város hála és köszönetnyilvání­
tását önzetlen munkájáért.

A szakosztályok üléséről különben a 
köveikező részletes tudósítást adjuk :

Kolozsvár város törvényhatósági bi­
zottságainak mai ülésén Szvacsina Géza, 
kir. tanácsos polgármester elnökölt. A ta­
nács részéről : Salamon Antal, Fekete Nagy 
Béla tanácsosok, továbbá Tárnái Mr és 
Féder Ottó aljegyzők voltak jelen.

Mindjárt az ülés elején a belügymi­
niszteri leírásokat terjesztette elő Fekete 
Nagy Bél i tanácsos. Ilyen ez alkalommal 
kettő volt. Egyiket a városi jövedéki hiva 
tál szervezete iránt alkotott szabályrendelet 
tárgyában küldötte a belügyminiszter, ki a 
szabályrendeletet elvileg ugyan jóváhagyja, 
de az egyes részekre több észrevételt tesz. 
A másik belügyminiszteri leiratban arról ér­
tesíti a néhai való Khuen-Héderváry gróf a 
város közönségét, hogy a városi egészség 
ügyi vizsgáló-állomás szervezeti és eljárási 
szabályzatot jóváhagyj i. Éppen jókor. Már 
szinte egy hónapja, hogy örökre bezárták 
az e.észségügyi vizsgáló-állomás kapuit. — 
Nem kell annak már szabályrendelet. Le 
is vették a napirendről a szakbizottságok

Most dr. Bigler Gusztáv, egyetemi ta­
nárnak a városi tb. főorvosi és a városi 
egészségügyi állomás igazgatói állásáról 
való lemondó levelét terjesztene elő az elő 
adó. Bigler egyúttal arról is értesíti a vá­
rost, houy a főispánnak már szeptember 
7-én bejelentette lemondását és hogy a volt 
vizsgáló állomás iratait meg nyomtatványait 
egyidejűleg elkiiidötte a polgármesternek. 
Az előadó javasolja, hogy dr. Rigler Gusz 
táv egyetemi tanárnak hosszas, önzetlen, fá­
radságos mun ájáért mondjon hálás köszö 
netel a város közönsége.

Salamon Antal nem tartja helyén­
valónak, hogy köszönetét mondjon a város 
Riglernek, mert Rigler inkollegiálitást kö­
vetett el, midőn lemondása után a hírla­
pokban nyilatkozott.

Se a polgárnftsier, se az ülés többi 
tagjai nem osztják a Salamon véleményéi 
és senki se járul hozzá ahhoz a külön vé- 
leményaez, mit Salamon bejelentett. Erre 
Salamon is meggondolván a dolgot, vissza 
vonta a külön véleményt és igy egyhangú­
lag fogják javasolni a közgyűlésnek, hogy 
mondjon köszönetét dr. Rigler Gusztávnak 
mindazért a fáradozásért, mit a város ér­
dekében, tisztán ügybuzgóságbó! tett.

Most a „Karolina" országos kórház 
átiratát terjesztették elő. A város ugyanis 
megkereste a kórház igazgatóságát, hogy 
vegye át kezelés véget a járvány kórházat. 
A „Karolina" igazgatósága erre hajlandó 
is volna, de feltételei oly súlyosak, hogy 
azokat a város nem teljesítheti. Különben 
is — az előadó szerint — a járvány-kór­
házra már nagy szükség nincsen.

A szakbizottságok ennél fogva nem 
ajánlják a közgyűlésnek a „Karolina" kór­
ház ajánlatának elfogadását.

A .Kolozsvári köznti vasút r. t.< gőz- 
motoros kocsik beállítása iránt tesz aján­
latot. Az ajánlat tárgyalásába azonban a 
bizottságok nem bocsátkoznak, mert a tár­
saság időközben felkérte a tanácsot, hogy 
az ajánlat t rgyalását vegye le napi 
rendről.

A vásárterek kijelölésének kérdésénél 
hosszabb vita indult meg. Végre is a kö­
vetkező helyeket ajánlják piacokul : a Deák 
Ferenc-ulcát, a Széchenyi-teret, a közvágó 
hid előtti teret és az Arany János-teret.

Szatmár-Németi és Pozsony szab. kir. 
városok átírtak, hogy a kiszolgált katonák 
benntartása ellen a kormányhoz és az or­
szággyűléshez küldött felirataikat támogassa 
Kolozsvár is. Az előadó Salamon 
Antal nem látja szükségét ennek 
sem. A szakbizottságok tagjai — 
ellenzékiek közül is egy-egy az előadó állás­
pontjára helyezkedtek s igy csak egyszerűen 
tudomásul vették az átiratokat.

Ezután több jelentéktelenebb ügyet 
intéztek el.

Egy miniszter öngyilkossága.
Megvesztegetéssel vádolt 

államférfi.
Alig néhány hete, hogy Olaszország­

ban kabmetváltozás történt. Ugyanazon a 
napon, amikor Tisza István nálunk elfog­
lalta a miniszterelnöki széket, az olasz ki­
rály is uj minisztériumot nevezett ki. És a 
kéthetes kormánynak már megvan a maga 
botránya. Szomorú, véres botrány. Ros- 
sano, az uj pénzügyminiszter öngyil­
kosságot követett el, mert megvesz­
tegetéssel vádolták.

Kineveztetése napján a— nápolyi szo­
cialisták lapja, az Avanii megírta az uj 
pénzügyminiszterről, hogy még képviselő 
korában meghagyta magát vesztegetni 
a szocialista párttól.

Egy szociáldemokrata izgatót a tör­
vényszék száműzetésre Ítélt. Néhány év 
előtt történt a dolog és akkor nagy feltű­
nést keltett. Alig mult el azonban nehány 
hónap és a számüzöttnek megkegyelmeztek. 
Az Avanti azzal vádolja most Rossanot, 
hogy a kegyelmet hatezer lira díjért 
ő eszközölte ki

Az Avanti cikke kínos feltűnést kel­
tett egész Olaszországban, annál is inkább, 
mert Rossano pénzügyminiszter nem véde­
kezett ellene. Leutazott ugyan Náp lyöa 
azzal a szándékkal, hogy a sajtópört meg­
indítsa, de a vádat mindmáig nem nyúj­
totta be.

Tegnap reggel aztán a fogadóban, a 
melyben lakott, halva találták szobájá­
ban. Az éjjel főbelőtte magát, igy vetve 
véget annak az óriási politikai botránynak, 
amely az egész, tudvalevőleg csak néhány 
nap előtt megalakult kabinet bukását von­
hatta volna maga után.

Rossano pénzügyminiszter tegnapelőtt 
érkezett Nápolyba, állítása szerint a célból, 
hogy rokonait meglátogassa. A miniszter, 
kinek este kilenc ólakor vissza kellett 
volna térnie Rómába, fel.. Ita szándékát az­
zal a megjegyzéssel, hogy meghűlt s rosszul 
érzi magát és családjával vacsorázott. Mi­
után még rokonával, Golossimoval, beszélt, 
lefeküdt. Reggel fél öt órakor leik It, több 
levelet irt és szivenlőtte magát Midőn 
reggel 6 órakor a szobaleány a reggelit 
hozta, a minisztert eszméletlenül találta Író­
asztala mellett és a helyszínére hívott or­
vos csak a halált állapíthatta meg. Ezután 
értesítették Rossano feleségét és gyerme 
keit. Midőn ezek meglátták a halottal, meg­
ható jelenetek játszódtak le. Az időközben 
az esetről értesüit prefektus azonnal táv­
iratozott Giolitti miniszterelnökhöz és a ka­
mara elnökéhez.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, nov. 11.

— (Gróf Mailáth püspök Kolozs­
várott.) Gróf Mailáth Gusztáv, gyulafehér­
vári r. kaih. pükpök Rómából jövet e hó 
14-én, szombaton érkezik városunkba, hol 
még az nap a r. kath. igazgató-tanácsának 
ülésén elnököl. Rákövetkező napon ünnepé­
lyes litánia lesz a Mátyás-téri főplebánia- 
templomban s ez alkalommal a püspök be­
szédet mond s a pápa áldását fogja kiosz­
tani a hívők között.

— (Désy Zoltán és Herczeg Jenő 
peréhez.) A .Magyar Polgár» tegnapi 
száma, a tegnapelőtt lefolytatott tárgyalásról 
közölt tudósításában a következőket írja:

»Dr. Kelemen Samu személyeskedő és 
visszatetszést szilit válasza után dr. báró 
Horváth Emil a következőkép válaszolt stb.«

Dr. Kelemen Samu ötletes és elevenig 
ható replikájának a M. P. részéről történt 
ilyen megítélésén mi nem csodálkozunk. 
Abban a replikában ugyanis dr. Kelemen 
Samu a következőket mondotta a szubven- 
ciónált lapokról:

Azt is említette igen t. védőtársam, 
hogy a sajtó degenerálódott és ezt kap­
csolatba hozta az .Ujság^-gal Én azt 
hiszem, hogy védötársam megint eltévesz­
tette az ajtót. Én azokat a lapokat tekin 
tem degeneráltuknak, amelyeket hiva­
talos pénzen tartanak fenn és a 
melyek hivatlan hazugságokat hir­
detnek, hivatalos igazságok gya­
nánt."

A tudósilás többi elferdített részére, 
valamint a beszédeknek (Tetszés stb.) jel­
zővel történt közlésére — ami talán egy 
törvényszék előtt tartott beszédben nem­
csak furcsa, de képtelen is — nem ref­
lektálunk.

— (Virilisták névjegyzéke.) A 
folyó évben Kolozsvár város területén leg­
több állami egyenes adót fizető polgárok 
névjegyzékét a városi adóhivatal elkészítette 
és beterjesztette a törvényhatósághoz, a vi­
rilisták jövő évi névjegyzékének megállapí­
tása céljából. E kimutatás már össze is ál­
líttatott s a városház földszintjén lévő fő­
jegyzői irodában közszemlére tétetett ki, 
hogy a hivatalos órák alatt azt egész e hó 
18-ig bárki megtekinthesse s ellene bárki 
felszólalhasson.

— (Az erdélyi ev. ref. egyház és 
a Gotterhalte.) Hazafias, példás határoza­
tot h izott tegnap az erdélyi ev. ref. egy­
házkerület. Régi, gyászos idők maradványa­
ként szerepelt ósdi kálvinista énekesköny­
vekben a Gotterhalte ferdén átültetett ma­
gyar szólama, melyet Dicséret címén loptak 
belé a többi énekek közé. A dési egyház­
megye kezdeményezésére egyhangúlag mon-
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dotta ki tegi.ap az igazgató-tanács, hogy 
e 214. szám alatt hivalkodó „Dicséret“-et 
törlik az énekek közül. Dicséret érte nékik 1

— (Házasság.) Betegh Bálint ko­
lozsvári gyógyszerész és háztulajdonos és 
neje leányát, Irént, vasárnap, e hó 8-án 
vezette oltárhoz sasi Nagy Ignác kolozsvári 
m. kir. honvédhadnagy.

— (Az Egyetemi Kör estélye.) 
Az idei mulatságok között sorrendre nézve 
is és bizonyára siker dolgában is elöl fog 
állani az Egyetemi Kör táncet-télye, melyet 
jövő hó 5 én a New-York földszinti ter­
mében tartanak. Az estély rendezői ma este 
6 órakor választják meg a mulatság tiszti­
karát. Értekezletük a kör olvasó termé­
ben lesz.

— (Meghívó.) A „Dávid Ferencz- 
Egylet“ ifjúsági köre ma, (szerdán) este fél 
7 órakor az unitárius kollégium 16. számú 
termében (I. emelet.) rendes ülést tart, 
melyre a kör tagjait ez utón is meghívja 
az elnökség.

— (Az erdélyi ev. reí. egyház­
kerület közgyűlése) Tegnap volt az er­
délyi ev. ref. egyházkerület rendes évi köz­
gyűlésének negyedik s egyszersmind utolsó 
napja. E napon is rendkívüli aagy ér lek- 
lödés mutatkozott a tagok részéről a napi­
renden levő ügyek tárgyalása iránt. A kar­
zatok most is hölgyekkel és ifjúkkal vannak 
tele ; senkin sem látszik meg, hogy a ne­
gyed napos komoly tanác.-kozás kifárasz­
totta volna. Az elnöki székben br. Bánffy 
Dezső főgondnok és dr. Bartók György 
püspök ülnek. A gyűlés az előző nap ta­
nácskozásairól felveti jegyzőkönyv felolva­
sásával és hitelesítésével kezdődött.

Azután a különböző bizottságok meg­
alakítására tértek át. Az elnök ajánlatár. a 
bizottságok a következőleg alakultak meg :

Az egyházkerületi tanügyi bizottság 
Hivatalból tagok : Elnök : Bartók György 
püspök. Tilkár : A tanügyi előadó.

Választott tagok. Az igazg. tanács 
kebeléből : Dézsy Gyula esperes, Kenessey 
Béla igazgató, Sándor János esperes, Váró 
Ferenc tanár.

Az egyházkerület köréből : Berényi Já­
nos, Bodor János, Deák Lajos, Félegyházy 
Antal, Gáspár János, Nagy Károly, Rélhy 
Lajos, Váró Béni.

Póttagok'. Balogh Károly, Buday Elek, 
Kóbory János, Lajos János, dr. Soiymossy 
Lajos, Zajzon János.

A theologia vagyoni ügyeinek konszo­
lidálására kiküldött bizottság : Dr. Bartók 
György elnök, Pokoly József, Péter Károly, 
Dézsy Gyula, Bartha Dezső, Bodor János, 
Szatmáry Ákos, dr. Both István, Lenárt Jó­
zsef, Bartha Lajos esperes, Vékony Ferenc.

A székelyföldi egyházak kepeterhének 
könnyítésére vonatkozó igazgatótanácsi elő­
terjesztést Nagy Károly theologiai tanár 
felszólalása után egyhangúlag elfogadták, 
valamint a püspöki nyugdíj-intézetre vonat­
kozó igazgató-tanácsi előterjesztést is egy­
hangúlag magáévá tette a közgyűlés. — 
Tudvalevő dolog, hogy az erdélyi ev. ref. 
egyházkerület énekes-könyveiben is benne 
vau a hóhérhimnusz, a — „Gotterhalte“. 
Régi közóhajt teljesített a közgyűlés, hogy 
most e szomorú emlékű dalt törölni ren­
delte az összes énekeskönyvekből. A köz­
gyűlés ezen határozatával különben lapunk 
más helyén is foglalkozunk. Most egy sze­
mélyi torzsolkodas folytán elmérgesedett 
ügy került tárgyalásra, de ezt is simán in­
tézték el. Már csak a bizottságok jelenté­
sének meghallgatása volt hátra. Ennek 
meghallgatása ulán a tárgysorozat kime­
rült. Végül dr. Bartók György püspök kö­
szönetét mondott báró Bánffy Dezső el­
nöknek a közgyűlés tapintatos vezetéséért s 
ezzel az erdélyi reformátusok négy napos 
nagygyűlése a püspökgés a főgondnok lelkes 
éljenzésével véget ért.

— (Az Egyetemi Kör matinéje.) 
Nagy szabású matinét rendez e hó 22-én 
(vasárnap) az „Egyetemi kör* a központi 
egyetem aulájában. — A matinénak több 
illusztris szereplője lesz.

— (Rendőrség a karzaton.) Egye­
temi ifjakból álló küldöttség jelent meg 
tegnap éjjel szerkesztőségünkben, panaszt 
emelve és orvoslást kérve a rendőrség egy 
szakaszvezetőjének hallatlanul durva és 
brutális föllépése ellen, melyet egy társuk 
ellen, a „Bánk bán* tegnapi előadása alatt 
a karzaton, minden különösebb ok nélkül 
gyakorolt. Szép szóval elintézhető dolog 
miatt lekölyközte, összeszidta, végül goromba 
módon kidobta és utoljára aztán be is ki­
sérte a védetlen jogászgyereket, ki igazol­
ványát is hiába mutatta föl a szakaszvezető 
ur dölyfös ügybuzgósága ellenében. Illő lesz, 
ha rendőreink a bánásmód tekintetében 
kellő kioktatásban részesülnek s ha rette­
gett erélyűket és vaskos karjukat erősebb 
és hatalmasabb ellenfelekkel szemben s 
megokoltabb pillanatokban érvényesítik.

— (Mulatság Alsó-Járán.) E hó 
7-ikén Alsó-Járán jótékonycílu táncmulat­
ságot rendeztek az ottani tisztviselők, Virág­
háti Flóris kir. Járásbiró elnöklete alatt. 
A fényesen sikerült mulatságon számosán 
jelentek meg a vidékről. Ott voltak : Virág- 
háti ' Flóriáné, Ferenczi Jenőné, Simon 
Miklósné, Németi Kálmánné, Somlyai Sán­
dorné, Székely Andrásné, Dávid Zsigmondné, 
Balázs Balázsné, Kubaszek Istvánné, Aszta­
los Sándorné, Bulka Józsefné, Bálint Já- 
nosné, Szabó Sándorné, Bacsó Péterné, M. 
Kossá Kálmánné, Vér Gyuláné úrnők és 
Vírágháti Iduska, Jakó Ilona, Dávid Irma s 
Katinka, Simon Anna, Szabó Ilonka s 
Erzsiké, Bálint Minerva s Ottilia, Somlyai 
nővérek, Onoszi nővérek, Sófalvi Erzsiké 
stb, stb. urhölgyek. A kedélyes mulatság 
reggelig tartott.

— (A beomlott Orczy-ház.) A fő­
városban összeomlott épületnél tegnap dél­
előtt megjelent Márkus József főpolgár­
mester és megtekintette a romokat, ame­
lyek elho dásához ma adták ki a rendele­
tet. Az Orczy-ház bedüiése nagy ribilliót 
keltett a váro-hizán, ahol most is olyan 
erélyessé lellek egy-két napra az urak, mint 
a Párisi áruház égése alkalmával, A polgár­
mester már elrendelte, hogy vizsgálják meg 
a főváros összes rozzant házait s ahol ve­
szedelmes helyeket konstatálnak, onnan 
nyomban lakoltassák ki az embereket. Plá­
nén kerületi mérnök máris nagyban buzgól- 
kodik a rendelet végrehajtása dolgában. 
A beomlott házré.-z fölött csak az irgalom 
tartja még a tetőt, melyet gerendákkal alá­
dúcoltak, hogy le ne om ilhasson. Planer 
kerületi mérnök s a rendőrség határozot­
tan megállapították, hogy emberélet nem 
nem esett áldozatul a házomlásnak A má­
sodik emeleten van Hódossy Imre, az is­
mert politikus és Maybaum trafikos lakása, 
melyek részben beomoltak. —• A lakásokat 
rendőrök őrzik, nehogy a benne levő érté­
keknek lába keljen. Megállapították, hogy a 
Scherinser-féle földszinti vendéglőben kon­
statálták az első vakolathullást s erről ér­
tesítették is az Orczy-ház gondnokát, de a 
katasztrófa sokkal gyorsabban következeit 
be, mint várták. Az Orczy-házat alaposan 
át fogják vizsgálni s valószínű, hogy az 
egész óriási épületből kilakoltatják a lakó­
kat. A régi ház leszolgálta már a maga 
idejét s nincs mentség számára, pusztul­
nia kell.

— (A német császár betegsége.) 
Berlinből jelentik, hogy a crászár üelegsé 
géröl és megoperálásáról kiadott félhivata­
los közlemény országszerte nagy megdöb­
benést keltett. Már régóta rebesgették, hogy 
Vilmos császár ugyanolyan bajban szenved, 
mint amibe édesatyja, Frigyes császár bele- 
h ilt. — A híresztelés mind több és több 
hiteire talált s most valósággal riasz- 
tólag hatott a félhivatalos közlés. — 
A császárt már hosszabb idő óta gyógyke­
zelik, de az orvosok erősít titkolóznak és 
kitérnek a kérdezősködések elől. A tünetek 
mist is ugyanazok, mint Frigyes császár 
betegségénél és az orvosok most is úgy la 
gadják a baj komolyságát, mint akkor, 
amikor már nem lehetett segíteni Frigyes 
császáron. Berlinben széliében beszélik, 
hogy ezúttal külföldi orvost nem fognak 
meghívni a császárhoz s kizárólag a német 
szakorvosok fogják kezelni a császárt. A 
híresztelések szerint, amelyek természetesen 
nem ellenőrizhetők a császári udvar­
ban már régen tudják, hogy Vilmos császár 
baja ugyanaz, mint volt a Frigyes császáré. 
Megerősíteni látszik e hir igazságát az is, 
hogy Krause tanárt, aki Frigyes császár 
betegségét megállapította, Vilmos császár­
hoz hívták és az a közlés, hogy a császár 
délvidékre fog utazni.

Tegnap Vilmos császár egészségi ál 
lapotáról a következő jelentést adták ki: 
A műtét után magától keletkező lobos 
reakció visszafejlődik és az operált hely 
külseje kielégítőnek mondható. Mindazon 
által a kis heg gyógyulása mintegy nyolc 
napol fog igénybe venni. A császár közér­
zése jó. Hőmérséklet és érverés rendes. 
Leuthold Schmidt, llberg.

x Egy joghallgató, ki a délutáni 
órákban németül társalogna, mérsékelt dí­
jazás mellett felvételik. — Cím a kiadó­
hivatalban.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán, b>03. nov. ll én:

.là
Dalos vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön, nov. 12-én:

® a w -ra?
színház.

Heti műsor :
Szerdán : A Bajusz. (Bérlet 40.)
Csütörtökön: San-Toy. (Bérlet 41 sz:)
Pénteken: Dr. Nebántsvirág. Először. 

(Bérletszünet III. sz.)
Szombaton: Dr. Neb nlsvirág. (Bérlet­

szünet 42. sz.)
Vasárnap d. u.: A vereshaju.

„ este: Dr.Nebántsvirág (Bér­
let 43. sz.)

* Díszelőadás. Álmodtunk díszelő­
adásról... .fényes falak... .Ragyogó ünnepi 
közönség.... Zsúfolt páholyok, megtelt só­
sok és csöndes áhítat.... OJafönn pedig 
művészek; alkotó talentumok ajakén csen­
genek az ünnepelt költő igéi. És zug a taps 
és szinte mámorba fullad a lelkesedés és 
— — és fölébredünk. Bánk-bin megirójá- 
nak, Katona József születésének év­
fordulóját ünnepelte volna tegnap a szín­
társulat. S ha a cél nemességével együtt 
haladhatnának az eszközök is, — úgy ta­
lán nem didergett volna 
a melegítő emlékezés sugarai alatt is min­
den nézője a tegnapi díszelőadásnak. Egyik 
oldalon: közöny, mert «unalmasok a dísz­
előadások». Másik részen kapkodó, készü­
letlen produkció, mert — díszelőadáson 
úgyis üres a ház. így megy ez mindég, igy 
volt ez tegnap is és mi, a kikben lángolva 
ég a nagyok iránti hü ragaszkodás, inkább 
eltemetettnek kívánjuk emléküket, semhogy 

igy idézzük ris-za az!. Mit ér aztán ott 
egynéhány igaz, gondos, becsületes törekvés, 
a hol a környezet, a staffázs leront 
minden szép illúziót. — Mit Szakács 
Andor erőteljes, nemes, férfias Bánk 
bánja, T ó v ö I g yi Margit szépséges, tün­
döklő Gertrudiszi, a hol mások, sokan, ott 
felejtkeznek a sablonok, az egyformaság és 
annyian a szerep nem tudás árnyában ? 
Azokat megéljenezzük, mert kiválanak, meg­
tapsoljuk, mert fényesen kitűnnek, de az 
összhang fásult és fagyos és ilt-ott, egy-egy 
páholy szögletén halk fogadkozás baliszik, 
hogy: díszelőadáskor elkerülik a teátru­
mot. És ez talán nem is a nagyok iránti 
kegyelet megcsappanását jelenti, hanem 
egész véletlenül, ennek éppen az ellen­
kezőjét. (b.)

* Dr. Nebántsvirág. A színház leg­
közelebbi újdonsága a Vígszínház kassza­
darabja, a „Dr. Nebántsvirág* lesz, mely­
nek teljes főpróbáját már tegnap megtar­
tották. A színtársulat sokat vár a bohózat 
bonyodalmas, komikus fordulataitól, melyek­
nek az első felvonásban egy közjegyzői 
iroda, a másodikban dupla színen egy ügy­
védi iroda és egy bizalmas buenretiró, mig 
a harmadiktan egy titkos játékbarlang lesz 
a színhelye. A négyszer egymásután színre 
kerülő bohózat e hó 13 án, pénteken, bér- 
letszünetben kerül bemutatóra s Megyeri 
Dezső, Mészáros, Dezséri, Mátrai, Szegő, 
Tompa, Kassai, Étsy Emilia, Th. Csige 
Böske és Cserényi Adél játszák majd a je­
lentősebb szerepeket.

* Műsorváltozás. A mára hirdetett 
„Drótos tót,, közbejött akadályok folytán 
elmarad és helyette Verő György énekes 
vigjátéka, „A bajusz" kerül előadásra.

* Sötétség. Ruttkai György társa­
dalmi színmüvét, a ,,Sötétségiét e hó 18-án 
mutaija be Kolozsvárott a színház drámai 
személyzete, mely Megyeri Dezső ren­
dezése alatt már nekilátott az újdonság 
próbáinak.

Táviratok
à pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, nov. 10.
Az indemnitás.A képviselőház pénzügyi bizott­sága ma délután értekezletet tartott, melyen első sorban az indemnitást vették tárgyalás alá.

Neményi Ambrus előadó aján­lotta az indemnitást elfogadásra, sőt kérte, hogy az eddig teljesített kiadá­sokért adják meg a felmentést a kormánynak.
Kossuth Ferenc : Az indem- nitást bizalmi kérdésnek tekintvén, azt meg n sm szavazza és most kü­lönben sem hajlandó arra mindaddig, mig nemzeti jogaink nem érvénye­sülnék.
Rakovszky István : Kérdést intéz a jelenlevő miniszterelnökhöz és kérdi vájjon igaz-e, hogy az a véleménye, hogy a képviselőház ex-lex-ben is feloszlatható és hogy azt a nyilatkozatot tette, miként feloszlatja a képviselőházat és bármi áron jelentékeny többséget szerez magának.
Tisza István : Az a véleménye, 

hogy a képviselőház feloszlatás 
a király joga és ne u függ at­
tól vane költség vetés vagy 
sincs.Egyébként kijelenti, hogy a neki imputált nyilatkozatot nem tette.

Barta Ödön : Felveti azt a kér­dést, hogy vájjon a kormánynak az a ténye, hogy költségvetés nélkül teljesít fizetéseket, jogi vagy pedig politikai felelősség alá vonható-e ?
Tisza István : Nézete szerint jogilag vonható felelősségre.
Lukács László : Az ő vélemé­nye szerint a politikai felelősség kö­rébe tartozik és ezért kell a kor­mánynak felmentvényt kérnie.

A tisztviselők fizetésrendezése.
Szederkényi Nándor : Felveti a tisztviselők fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat ügyét és kérdi Lu­kácstól, hogy hogyan képviselhetett ez ügyben más kormány alatt más álláspontot, mint a mostani alatt.
Lukács László : Az akkori kormánynak a véleményét épp úgy jogosan képviselte, mint a mostani­nak e kérdés körüli elhatározását.

Tisztviselők értekezlete.
Budapest, nov. 10.Az ,,Állami tisztviselők orsz. egyesülete'1 Vörös László volt ke- resk. államtitkár elnöklete mellett ülést tartott. Elnök előadja, hogy 

a kormánynak a tisztviselők fizetés­rendezési javaslatára vonatkozó elhatározása nagy nyugtalanságot (felkiáltások : „kétségbeesést !“) keltett, miért is azt javasolja, hogy küldöttségileg kérjék fel a minisz­terelnököt a javaslat fentartására és arra, hogy az ez évre meghatá­rozott 3 millió koronát osszák szét az állami tisztviselők között és folyósítsák pótlék óimén — még ha a javaslat január 1-ig nem is tár­gyaltatna le —- a fizetési többletet. A küldöttség csütörtökön keresi fel a miniszterelnököt.
Apponyi a közös jelvények 

ellen.
Budapest, nov. 10.Gróf Apponyi Albert megje­lent ma a képviselőházban, hol a 

közös jelvények ellen akart 
felszólalni. De, mikép ez már szo­kása, újra le hagyta beszélni magát Plósz Sándor és Szentiványi Árpád által. így, szép csöndben elutazott, hangzatosán kijelentvén, hogy az­ért pár nap múlva mégis csak fel­szólal a képviselőházban.

A közös jelvények ügye a 
miniszteri tanácsban.

Budapest, nov. 10.A mai minisztertanácsban szóba került a közös jelvények ügye. Hosz szas vita után elhatározták, hogy gróf Tisza István holnap a par­
lamentben vagy visszavonja, 
vagy módosítja a közös jelvé­
nyekről mondottakat. Felszó­
lalása kapcsán a választási 
reformra vonatkozólag tervbe 
vett szélesebb engedmények­
ről is be fog számolni. Mind­azonáltal kétséges, vájjon a szélső­bal megváltoztatja-e eddigi taktiká­ját s igy arról beszélnek, hogy a 
Házat már közelebb el fogják 
napolni.

A főispánok jelentése.
Budapest, nov. 10.A főispánok nagy csapatja je­lent meg a miniszterelnöki rappor- ton, melynek egyetlen főtárgya a kitűzendő választások eshetőségéről szóló referáda volt. Csaknem vala­mennyi főispán rossz kilátások­

ról s a népnek az ellenzékkel 
való rokonszenvéről számolt 
be gróf Tisza Istvánnak.

Riadó a holnapi ülésre.
Budapest, nov. 10.Erős oka lehet félni a kormány­nak a holnapi üléstől. A kockás nadrágu, báró Podmaniczky Fri­

gyes kétszáz táviratot küldött 
szét a vidékre, hogy az ösz- 
szes épkézlábu kormánypárti 
képviselők jelen legyenek a 
szerdai ülésen.

Újra pártviszály.
Budapest, nov. 10.A mai országgyűlés végén, a mikor Hock János a jelvényügyről beszélt, izgató incidens történt 

a jobboldalon. Ugyanis Ivánka Oszkár odaszólt ekkor, gróf Tisza István felé:
— Az csak lapsus lingvae 

lehetett !Gróf Tisza István erre ingerül­ten visszavágott :
— A magyarázatokat csak 

tessék én reám bízni!Az incidens óriási feltűnést s itt-ott megütközést is keltett, de Tisza hívei azt hiszik, hogy vezé­rük az ekként újra fölkavart hullá­mokat el fogja simítani, annál is inkább, mert Ivánka Oszkár 
esetleges kilépése pártszaka­
dást is vonhatna maga után.

Tisza mosakodása.
Budapest, nov. 10.A miniszterelnök mosakszik. Az „Esti Újság" szerint gróf Tisza István kijelentette, hogy a jelvé­nyekről mondott tegnapi szavait félreértették. Keresi is az alkalmat, hogy e félreértést eloszlassa s ha ma szóba hozták volna a kérdést, úgy már helyre is igazította volna a tévedést. Neki, —• mondja ő - eszeágában se volt közös címerről beszélni s a szó csak úgy jött a

nyelvére, hogy a közbeszóló, ki őt szólásra és nyilatkozatra ösztökélte, ezt használta : címer is, jelvény is más. A címereket józan észszel senki össze nem kombinálhatja. A hadsereg jelvénye dolgában kije­lenti, hogy az uj jelvény teljesen kifejezésre juttatja Magyarország államiságát. E jelvény nem lesz szerinte közös és együttes, ennyi oény, — bár a formája még nincs véglegesen megállapítva.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK!

Okt.-dec.-re.............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.
Mutálván y számokat kívánatra 

4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

REGÉNY.
E^-y karácsony éj

a Sacramento völgyében.
Irta: Bret Harte. (9)

Angolból fordította: M. A.

— Dehogy, ahhoz nem volt elég a 
szesz, a mit adtál öreg.... Csak maradj 
ülve, — folytatta, midőn látta, hogy az öreg 
olyanforma mozdulatot tesz, mintha kabát­
ját ki akarná szabadítani Johnny kezéből. 
— Sohse fáraszd magad az udvariaskodás­
sal; maradj csak ahol vagy.... úgyis me­
gyek már.... itt jönnek a többiek is.

Valaki halkan kopogott az ajtón. 
Dick gyorsan felállt. —■ Jó éjszakát — 
bólintotta házigazda felé s eltűnt.

Az öreg ember szívesen követte volna, 
ha a fiúcska nem tartja még mindig kabát- 
ujjánál fogva. A kicsi, gyenge és lesová­
nyodott kezecskét könnyen lefejthette volna 
magáról, han >m talán épen azért, mert ez 
a kéz olyan kicsiny, gyenge és sovány volt, 
elállóit szándékától, közelebb húzta a szé­
ket s fejét az ágyra hajtotta. Mialatt igy 
ült ott, jelentkezni kezdett a beszedett 
szeszes italok hatása. A szoba körvonalai 
öszszeolvadtak s eltűntek szemei elől ; 
azután visszatértek, ismét összefolytak, 
újra eltűntek s az öreg elaludt.

Ezalatt Bullen Dick behúzta maga 
után az ajtót s ismét együtt volt társaival.

— Készen vagy ? — kérdezte Staples.
— Készen — szólt Dick. — Hány 

óra most ?
— Éjfél elmúlt, — volt a válasz. —■ 

Csakugyan megteszed?.... Oda-vissza tiz 
mértföld az ut.

— Ennyit én is tudok, — felelt Dick 
kurtán. — Hol a kanca?

— Bili és Jack a keresztutcái vár­
nak vele.

— Hadd várjanak még egy kicsit — 
szólt Dick.

Megfordult s halkan, csendesen ismét 
a házba lépett. A ár szinte teljesen le­
égett gyertya s az alvófélben levő tűz 
halvány világánál látta, hogy a kis 
benyílóba vezető ajtó nyitva van. Lábujj- 
hegyen odalépett s benézett. Az öreg sze- 
mérehuzotl kalappal, székében hátradőlve 
horkolt.

Mellette egy egyszerű kis faágyon fe­
küdt Johnny, erősen a takaróba burkolva, 
úgy, hogy csak homloka s egy pár izzadt­
ságtól ös zecsapzott hajfürt látszott ki belőle. 
Dick még közelebb ment egy lépéssel, ha­
bozva megállt s válla fölött visszanézett az 
üres szobába. Minden csendes volt. Most 
hirtelen elhatározással kétfelé törölte óriási 
bajuszát s az alvó gyermek fölé hajolt. De 
ebben a pillanatban egy lesben álló rossz­
akaratú szélroham befülyölt a kéményen, a 
tűzhelyen égő parazsat lángralobbantotta s 
az egész szoba annyira kivilégosodott, hogy 
a gyáva Dick ijedten meghátrált.

Pajtásai már várták a keresztutnál. A 
sötétségben ketten közülök egy különös, 
alaktalan tömeggel viaskodtak, melyről Dick 
közeledtére kiderült, hogy nem egyéb, mint 
egy nagy sárga ló.

Ez volt az a bizonyos, már említett 
kanca Nem volt valami szép állat. Római 
orráló1 kezdve hegyesen kiálló csipöcsont- 
jáig, — egy merev mexicoi nyereg által 
fedett görbe hátától le egészen vastag, cson­
tos, egyenes lábáig a szépségnek még 
nyoma sem volt rajta. Már szinte vak, de 
alattomos fehér szemei, lecsüggő alsó ajka 
a utálatos színe mind ocsmányság és go­
noszság jeleit mutatták.

— Na gyerekek —■ szólt Staples — 
óvakodjatok a hátsó lábaitól ; te pedig ne 
felejtsd el, amit mondottam : fogd meg jól 
a si rényét s aztán gyorsan kengyelbe a 
labad I... .Úgy, hisz’ már rajta is vagy !

Most egy ugrás következett, utána rö­
vid küzdelem a ló és lovas között ; egy 
óriási szökés, mire a körülállók vadul me­
neküllek szerte-széjjel,majd zürzavarospatkó- 
villogás, egy pár a lovas levetésére irányuló 
kísérlet, sarkantyupengés és villámgyors 
mozdulatok, aztán őrült nekiiramodás után 
Dick hangja hallatszott valahol a sötétben:

— Minden jól megy, gyerekek !
(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő;
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Kéíl Sáindor férfi ruhakereskedőnél |
co

------------------- a tanácsháza alatt------------------- S

1 férfi öltönyt 4 frtól
1 fíuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt.
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„ÚJSÁG" 1903. november 11.4956—1903. szám.
pályázati hirdetés.Az erdélyi ev. ref. egyházkerület Igazgató­tanácsánál az

ellenőr-főkönyvelői állás megüresedvén, arra ezennel pályázatot hir­detünk.Javadalma: évi 2000 korona fizetés és 
400 korona lakpénz, havi, illetőleg évnegyedi előleges részletekben kiszolgáltatva. Nyugdíj­jogosultság: az állami nyugdíjintézet szabályai­hoz hasonló kedvezményeket biztositó kebli nyugdijintézettó'l.Pályázhatnak a kereskedelmi szakban ké­pesített, ev. ref. vallásu és pénzintézetnél, vagy közpénztáraknál folytatott sikeres gyakorlatot igazolni tudó egyének.Pályázati határidó' : 1905. november 50, mely idó'ig a folyamodások az erdélyi ev. ref. egyházkerület Igazgatótanácsához czimzetten 
(Kolozsvár, Király-utcza 51.) nyújtan­dók be.Az erdélyi ev. ref. egyházkerület Igaz­gatótanácsánakKolozsvárt, 1903. november hó 5-én tar­tott üléséből
Br. Bánffy Dezső, Dr. Kádár János,elnök. titkár

Lebovits Izidor

s

S 
©
«1 N

Vi

Kolozsvár
Wesselényi Jí.-utcza 20.

Ajánlja újonnan 
berendezett és a 
legnagyobb kivánal­
maknak megfelelő 

férfi-óivatáru 
----- üzletét. —r—7

Kalap, 
3ng, -/ős
Nyakkendő, 
Kesztyű, 
€sőernyő és mindet: e

szakmába vágó 
czikkekben.

£

A Nagyszebeni 

Földhitelintézet 
törlesztéses jelzálog-kői csőn őket ab:

2000 koronától keidő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4. 4'/2, 
43/, és 5% kamatláb és 3/4% kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden tOOO korona tőke után fizetendő)

A)

műszaki irodája

Számi 9714—1903.
tkvi.

árverési hirdetmény kivonat
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Bergner Mór kolozsvári lakósnak Neumann 
József gyerővásárhelyi lakós végrehajtást szenvedő elleni 138 
kor. 15 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
az árverést elrendelte a kolozsvári vidéki kir. járásbíróság te­
rületén levő Gyerövásárhely községben és határán fekvő kö­
vetkező ingatlanokra és pedig :

a) a végrehajtást szenvedőnek a gy.-vásárhelyi 165. sz. 
A-f-i. rsz. 66, 65/2. hrsz. házas telkére 1120 kor. becsértékben;

b) végrehajtást szenvedőnek a gy.-vásárhelyi 170. sz. 
tjkvben A4-3—5. 7—11, rsz, 1922/2. 1923, 675/a. 1920. 1922/1. 
456/2, 457/2- *9’8 19’9- 1924- 1925. 852. 1792. 2011. 2012. hrsz. 
ingatlanára együtt 611 kor. becsértékben;

c) végrehajtást szenvedőnek a gy.-vásárhelyi 242. sz. 
A4-I—3. 5—7; rsz- 533- 622. 805. 806. 858. 1260, 2508. 2509. 
hrsz, ingatlanára özv. Neumann Bernátné l/4 részbeni jogának 
fenntartásával együtt 316 kor. becsértékben;

d) végrehajtást szenvedőnek a gy.-vásárhelyi 363. sz. 
tjkvben A-f-i. rsz 1372. hrsz. ingatlanára lókor, becsértékben;

e) végrehajtást szenvedőnek a gyerővásárhelyi 374. sz. 
tjkvben. A 4- 1—7 sz. 296/1, 1222/1, 1223/1, 1892/r, 2978/1, 
2082/1, 2126/1, 2127, 2312, 2574/1, 2575/1, hrszu. ingatlanára 
együtt az özv. Neumann Bernátné szül. Krausz Nina életfogy­
tiglani haszonélvezeti jogának fentartásával 185 kor. becsér­
tékben.

f) a gyerővásárhelyi 214 sz. tjkvben végrehajtást szen­
vedő és a néhai Fazakas Ferenczné szül. Gergely Ilona nevén 
álló A + i rsz 872 hrsz. ingatlanból végrehajtást szenvedő 
Neumann Józsefet illető felerészbeni jutalékára 28 kor. becsér­
tékben s az A -f- 2 rsz. 2590. hrszu. ingatlanból illető felerész­
beni jutalékára 15 kor. becsértékben.

g) a gy.-vásárhelyi 221. sz. tjkvben a jelben végzés f) pontja 
alatt irt tulajdonosok nevén álló A—1. rsz. 2835, hrsz. ingatlanból 
Neumann Józsefet illető felerészbeni jutalékára 1 kor 15 fillér 
becsértékben, mint ezennel megállapított kikiáltási árban és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1905. évi november 
hó 26-ik napjának d. e. 10 órakor Gyerövásárhely község 
előljárósági hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános ár­
verésen megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 százalékát bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. LX. t.- 
cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó i-én 3333. sz. a. kelt igazs.rt gügyminiszteri rende­
let 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék tlkvi hatóságától 1903. évi 
augusztus hó i-én.

Szentkirály!,
kir. törv. albiró.

i. io évi törlesztésre félévenként............. K. 65.04 f 
2. 20 évi „ „ .............. K. 41 .75 f.
3- 30 évi ., ............................ K. 34.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 2861 1-*
i. 15 évi törlesztésre félévenként ............... K. 48.52 f.
2. 25 évi „ „ .............. K. 56.57 f.
3- 35 évi „ ............................K. 32.05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 koiona.

O
i. 30 évi törlesztésre félévenként ............... K. 52.92 f.
2. 40 72 évi „ ,, .............. K. 29.69 f.
3- 50 évi ,, „ .............. K. 28.22 f.

Legkisebb kölcsön 10.000 korona.
D)

i. 50 évi törlesztésre félévenként .............. K. 26.11 f.
Legkisebb kölcsön 50,000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után,

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

€rdélyi erdő-faanyag- és bánya-ügynökség, 
gombos genő Kolozsvár, Jtfalom-uka 16. sz.

Első kézből; a gyárban vásárol Sn olcsón és legjobban. 
Első magyar hangszergyár 

villamos erőre berendezve

STOWASSER J.
cs. éskir. udvari hangszer 
gyáros, hadsereg-szállító, 
a Rákóczi javított! Táro­
gató egyedüli feltalálója 

Budapest, II., Lán chid-u. 5 
Ajánlja a saját gyárában készült 

összes réz-, fa-, fúvó- és 
vonós-hangszereket. Hege­
dűk, gordonkák, bőgők, fu­
volák, klarinétok, trombi­
ták és czimb almok.

ára 50 frttól (60 
JflïOyâly kor.) feljebb, is­
kola hozzá ingyen.

Zenekarok reiese olcsó 
árban, előnyös fizetési fel­
tételek mellett.

harmonikák
hangokkkal.
IswHcfiV sPecialis k’vitel- 
JOUddUft ben gyorsan és 
szakszerűen eszközöltetnek, vö­
rös hangszerek a legújabb 
találmányi! hangfokozó gerendá­
val, melyért garantiát vállalok. 
Árjegyzék minden hang­
szerről külön-külön ké­
rendő, mely bérmentve 
EHE3SS1 megküldetik.

ZZZZZZZ osztálysorsjegyek ZZZZZZX

Török A. és Tsa 
legnagyobb és kiválóan szerencsés bankházából 

Budapest, VI., Teréz-körút 46 a.
kizárólag inSÏlnillU

Az I. osztály húzása november 19. és 20-án.
Az I. osztályú sorsjegyek árai : 

‘h sorsjegy 12 kor. • ‘|2 sorsjegy 6 kor. • ’|4 sorsjegy 5 kor. • ‘|8 sorsjegy 1.50 kor. Kiváló tisztelettel
FERENCZY R. dohánytözsde Mátyás király tér 20. sz. 
RO Y KLÁRA dohánytözsde Wesselényi Miklós-utca SO

Törs és Ormai
mérnök-vállalkozók 2627 «7-100 

Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeeten.Elvállalja
vízvezetékek, csatornázások, központi
fűtések, szellőztetések berendezését,

la Mánk, kastélyok, gyárait, gazdasági énüietek stt. számára.
fürdőszobák, gőz/üröők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan kiesetek, szivattyu-^íívek b e ro n d ezekét Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.Raktáron vannak :
vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. gsasi;:

FASSBENDER
F Û C E K A V È

â LEGJOBB PÓTKÁVÉ.
Kapható:

j j>app fásztó urnái Kolozsvár, -i

Braun Jlíihály I
hangszerkészítő Kolozsvárt |

Wesselényi jíiklós-utcza 18. sz.
Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =

Nagy .

javítóműhely !
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Mérsékelt, szo- 
- lid árak -

Mátyás király 
tér.

gróf Shéöey 
palota.

Sehuster Emil
Jlorinbergi, diszmü, játék, sport, vadászati । 

és fényképészeti kellékek áruraktára

f Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: -i—
Az eredeti PimmmnTlhnn Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai III dullHujJUUll zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon i05, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

VíUÍÚV7Qtí VollâlroVhoil' Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn < (llluuZiûli nÜllUnOhuull. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövő és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók ésserétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatbi lcd-) é eveszörkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbőrkabátok, szőrmével bélelve és
béleletlenül, bőrsapkák és sisakok.

ï 2313 102-» Schuster Emil.

celefonszám :

185.

UpnuVÓTIÓ^Oti kellékekben: Kézi, 
rOUjKujlUuZDll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árakíjmellett.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca




